II. Adresaci Programu „Centra opiekuńczo-mieszkalne” 

1. Czy uczestnikami COM mogą być osoby wykonujące pracę zarobkową i legitymujące się jednocześnie znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, niebędący pracownikami ZAZ, ZPCH ani uczestnikami WTZ?

Zgodnie z treścią Programu „Centra opiekuńczo-mieszkalne”, uczestnikami Programu mogą być wyłącznie osoby dorosłe z orzeczeniem o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności lub orzeczeniem traktowanym na równi z orzeczeniem o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, które otrzymają decyzję administracyjną o przyznaniu usługi pobytu całodobowego lub dziennego w Centrum na podstawie art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, w której określany jest również zakres i rodzaj usług oraz czas trwania pobytu w Centrum.
Założeniem Programu jest by uczestnikami Programu były osoby wymagające zapewnienia szczególnego i kompleksowego wsparcia adekwatnego do ich stanu zdrowia i związanych z tym potrzeb. Stworzenie warunków w formie pobytu całodobowego lub dziennego jest szczególnie ważne dla osób niepełnosprawnych, które nie mogą korzystać z usług w innych ośrodkach wsparcia, a takiego wsparcia wymagają.
Projektowane rozwiązania mają zapewnić realną pomoc w opiece nad dorosłą osobą niepełnosprawną poprzez zorganizowanie dla niej pobytu całodobowego lub dziennego. Należy zwrócić uwagę, że osoby wykonujące  pracę zarobkową i legitymujące się jednocześnie znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, niebędący pracownikami ZAZ, ZPCH ani uczestnikami WTZ, nie mogą zostać uczestnikami pobytu całodobowego, co wynika z faktu, że w przedmiotowym przypadku ten rodzaj pobytu ograniczałby się głównie do traktowania centrum jako „noclegowni” ewentualnie pobytu weekendowego, a mowa jest o pobycie całodobowym. 
W przypadku możliwości korzystania przez osobę niepełnosprawną wykonującą pracę zarobkową z pobytu dziennego dopuszcza się taką możliwość (uwzględniając organizacyjne możliwości Centrum i ustalone godziny pracy Centrum w porze dziennej), jeśli zasadność pobytu w Centrum wynikać będzie z wywiadu środowiskowego i pobyt taki przyznany zostanie decyzję administracyjną, określającą również zakres i rodzaj usług przyznanych osobie niepełnosprawnej, o której mowa wyżej.
2. Czy do COM można przyjmować uczestników z rożnym rodzajem niepełnosprawności? DPS podlegają profilowaniu z uwagi na problemy zdrowotne i dysfunkcje podopiecznych. Niektóre formy pomocy i wsparcia są dedykowane do konkretnych kategorii uczestników, jak wygląda ta kwestia w przypadku osób kierowanych do COM?

Centrum ma na celu pomoc dorosłym osobom niepełnosprawnym ze znacznym lub umiarkowanym stopniem  niepełnosprawności, o których  mowa w  ustawie  z dnia  27  sierpnia 1997 r. o rehabilitacji  zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2021  r. poz. 573 z późn.  zm.) poprzez zapewnienie  usług  zamieszkiwania w ramach pobytu dziennego lub całodobowego. Dodatkowo na podstawie odrębnych przepisów w Centrum mogą być świadczone inne formy wsparcia, w tym specjalistyczne usługi  opiekuńcze oraz usługi rehabilitacyjne. W związku z tym do Centrum mogą być przyjmowane osoby z różnymi formami niepełnosprawności, muszą jednak spełniać wymogi Programu, a Realizator musi zapewnić odpowiednie warunki dostosowane do rodzaju niepełnosprawności uczestnika.

Po wprowadzonych zmianach:

Centrum ma na celu pomoc dorosłym osobom niepełnosprawnym ze znacznym lub umiarkowanym stopniem  niepełnosprawności, o których  mowa w  ustawie z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji  zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2021 r. poz. 573 z późn. zm.) poprzez zapewnienie usług zamieszkiwania w ramach pobytu dziennego lub całodobowego. 
Dodatkowo z wykorzystaniem infrastruktury Centrum świadczone będą także inne formy wsparcia na rzecz uczestników Programu, w tym usługi opiekuńcze lub specjalistyczne usługi opiekuńcze.
W związku z tym do Centrum mogą być przyjmowane osoby z różnymi formami niepełnosprawności, muszą jednak spełniać wymogi Programu, a Realizator musi zapewnić odpowiednie warunki dostosowane do rodzaju niepełnosprawności uczestnika.
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