UZASADNIENIE
Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 25d ust. 4 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2021 r. poz. 573).
Zmiana w § 1 projektu dotyczy § 14 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 stycznia 2009 r. w sprawie refundacji składek na ubezpieczenia społeczne osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1218), w którym określony jest końcowy termin obowiązywania tego rozporządzenia.
Termin ten jest powiązany z okresem obowiązywania właściwego rozporządzenia Komisji Europejskiej określającego warunki udzielania pomocy publicznej w formie refundacji składek na ubezpieczenia społeczne osób niepełnosprawnych, wymienionego w § 3 zmienianego rozporządzenia, tj. rozporządzenia  Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, str. 1, z późn. zm.), Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rolnym (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, str. 9, z późn. zm.) i Komisji (UE) nr 717/2014 z dnia 27 czerwca 2014 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rybołówstwa i akwakultury (Dz. Urz. UE L 190 z 28.06.2014, str. 45, z późn. zm.).
Komisja wydłużyła okresy stosowania regulacji powołanych w § 3 wydając rozporządzenie Komisji (UE) 2020/972 z dnia 2 lipca 2020 r. zmieniające rozporządzenie (UE) nr 1407/2013 w odniesieniu do jego przedłużenia oraz zmieniające rozporządzenie (UE) nr 651/2014 w odniesieniu do jego przedłużenia i odpowiednich dostosowań (Dz. Urz. UE L 215 z 02.07.2020, str. 3), rozporządzenie Komisji (UE) 2019/316 z dnia 21 lutego 2019 r. zmieniające rozporządzenie (UE) nr 1408/2013 w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rolnym (Dz. Urz. UE L 51I z 22.02.2019, str. 1) i rozporządzenie Komisji (UE) 2020/2008 z dnia 8 grudnia 2020 r. zmieniające rozporządzenia (UE) nr 702/2014, (UE) nr 717/2014 i (UE) nr 1388/2014 w odniesieniu do okresu ich stosowania oraz innych odpowiednich dostosowań (Dz. Urz. UE L 414 z 09.12.2020, str. 15).
Dlatego proponuje się przeredagowanie § 14 dotychczasowego rozporządzenia w taki sposób, by uwzględniał on dynamikę zmian w prawie wspólnotowym. Zmiana uwzględnia również to, że, przepis ten powinien dotyczyć okresu, w którym może być udzielana pomoc publiczna w formie refundacji składek na ubezpieczenia społeczne osób niepełnosprawnych, a nie okresu obowiązywania zmienianego rozporządzenia. tak jak ma to miejsce obecnie.
Rozwiązanie to pozwoli zrealizować dotychczasowe cele tej regulacji przy jednoczesnym zapewnieniu zgodności z przepisami wspólnotowymi, zwiększeniu odporności na ryzyko niestabilności w związku z trwającym procesem zmian wprowadzanych przez Komisję, oraz zachowaniu ciągłości realizacji normowanego instrumentu wsparcia (także w przypadkach niestanowiących pomocy publicznej).  
Zgodnie z § 2 projektu rozporządzenia wchodzi ono w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Termin wejścia w życie rozporządzenia wynika z terminu wygaśnięcia dotychczasowego aktu wykonawczego w dniu 30 czerwca 2021 r. Taki termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasady demokratycznego państwa prawnego. Projekt nie wprowadza zmian w dotychczasowym rozporządzeniu, poza wydłużeniem okresu jego obowiązywania, umożliwiając korzystanie z pomocy publicznej osobie niepełnosprawnej na refundacje składek na ubezpieczenia społeczne.
Zmiana będzie miała pozytywny wpływ na rynek pracy, w tym na sektor mikro-, małych i średnich przedsiębiorstw, ponieważ zapewni im ciągłość korzystania z pomocy publicznej w formie refundacji składek na ubezpieczenia społeczne osób niepełnosprawnych i w wydłużonych ramach czasowych wytyczonych przez właściwe rozporządzenie Komisji wymienione w § 3 oraz bezterminowo w przypadkach, gdy w ramach tego instrumentu jest udzielane pozapomocowe wsparcie.
 Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
W opinii projektodawców projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
[bookmark: _GoBack]Projekt nie stwarza zagrożeń korupcyjnych. 

