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Polska Organizacja Pracodawców
Osób Niepełnosprawnych
ul. Szpitalna 6/23-24
00-031 Warszawa
Odpowiadając na pisma z dnia 21 listopada (znak: POPON/226/2017) w sprawie przekazywania na zakładowy fundusz rehabilitacji osób niepełnosprawnych (zfron) nieodprowadzonych zaliczek na podatek dochodowy i z dnia 20 grudnia 2017 r. (znak: POPON/273/2017) w sprawie warunków otrzymania pomocy w formie subsydiów płacowych, Biuro Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych wyjaśnia, że: 
1) ad. POPON/226/2017:
Przy obliczaniu terminów określonych w ustawie z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (tekst jedn.: Dz.U. z 2016 r. poz. 2032, ze zm.) stosuje się przepisy ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (tekst jedn.: Dz.U. z 2017 r. poz. 201, z późn. zm.). Na podstawie art. 12 § 4 Ordynacji podatkowej terminy określone w latach kończą się z upływem tego dnia w ostatnim roku, który odpowiada początkowemu dniowi terminu, a gdyby takiego dnia w ostatnim roku nie było – w dniu, który poprzedzałby bezpośrednio ten dzień.
W związku z powyższym, wynagrodzenie wypłacone po upływie terminu wskazanego w art. 38 ust. 2c ustawy o podatku dochodowym (…) należy wpłacić do urzędu skarbowego.
Zdaniem Biura, jeżeli pracodawca wymieniony w art. 38 ust. 2 lub 2a ustawy o podatku dochodowym (…) jest zobowiązany do odprowadzania zaliczek na podatek dochodowy od wypłaconej odprawy emerytalnej, powinien stosować dyspozycję wskazanych przepisów. Przywołane przepisy nie przewidują odrębnego postępowania w razie wypłacenia odprawy emerytalnej. 
Należy jednak wskazać, że Biuro nie jest uprawnione do udzielania wyjaśnień z zakresu prawa podatkowego.
2) ad. POPON/273/2017:
Warunki otrzymania miesięcznego dofinansowania do wynagrodzenia pracowników niepełnosprawnych określone w art. 26a ust. 1a1 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (tekst jedn.: Dz.U. z 2016 r. poz. 2046, z późn. zm.) dotyczą tylko pracowników niepełnosprawnych, do których wynagrodzenia pracodawca wnioskuje o dofinansowanie.
