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[bookmark: _GoBack]Biuro Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych odpowiadając na pismo z dnia 30 czerwca 2016 r. (znak: POPON/114/2016) informuje, że:
postępowanie, o którym mowa w art.22a ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnoprawnych (Dz. U. z 2011 r., poz. 721 z późn. zm.)  przeprowadza się na podstawie rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 20 grudnia 2012 r. w sprawie trybu i sposobu przeprowadzania kontroli przez organy upoważnione do kontroli na podstawie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2013 r., poz. 29) wydanego na podstawie delegacji ustawowej zawartej w art. 34 ust. 9 ww. ustawy;
art. 49 ustawy o rehabilitacji zawodowej wskazuje, że do wpłat, o których mowa m. in. w art. 22b ustawy stosuje się odpowiednio przepisy Ordynacji podatkowej, z tym, że uprawnienia organów podatkowych określone w tej ustawie przysługują Prezesowi Zarządu Funduszu.
