Informacja o wdrażaniu i monitorowaniu Strategii na rzez Osób z Niepełnosprawnościami na lata 2021 – 2030
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Zgodnie z zapisami dokumentu, podmiotem odpowiedzialnym za wdrażanie działań wymienionych w Strategii na rzecz Osób z Niepełnosprawnościami na lata 2021 – 2030 jest Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych. Poprzez Biuro Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych będzie on koordynował i nadzorował współpracę resortów w ramach działań wymienionych w Strategii. 
Resorty koordynujące dane działania będą także tworzyły plany realizacji poszczególnych działań Strategii. W planach zawarty będzie dokładny zakres i harmonogram prac w obrębie danego działania, informacja o alokacji środków finansowych dla realizacji działania, określenie ról podmiotów współpracujących oraz formy zaangażowania osób z niepełnosprawnościami i organizacji osób z niepełnosprawnościami (określone w sposób umożliwiający osiągnięcie założonych dla danego działania celów i wskaźników, w określonych w Strategii terminach). 
Monitoring realizacji celów i działań Strategii będzie prowadzony przez Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych, za pomocą rocznych sprawozdań (zawierających opis realizowanych działań, zgodność realizacji z harmonogramem, sposób i poziom finansowania działań oraz wnioski i rekomendacje) oraz cyklicznych (co 3 lata) przeglądów działań składających się na realizację poszczególnych celów (z możliwością ich aktualizacji oraz dodawania nowych propozycji). Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych określi wzór i terminy sprawozdań. W przypadku działań międzyresortowych sprawozdania będą sporządzane w konsultacji ze wszystkimi ministerstwami współpracującymi w danym zadaniu.
Monitoring będzie odbywał także na poziomie poszczególnych ministerstw oraz innych jednostek sektora finansów publicznych, odpowiedzialnych za realizację poszczególnych działań ujętych w Strategii. 
Zgodnie z wymogami Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, proces monitorowania działań zawartych w Strategii zakłada aktywne włączanie organizacji osób z niepełnosprawnościami, innych organizacji pozarządowych działających w obszarze niepełnosprawności oraz ekspertów z niepełnosprawnościami. Będzie to obywało się m.in. w ramach prac Zespołu do spraw wykonywania postanowień Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, Krajowej Rady ds. Osób z Niepełnosprawnościami, Polskiej Rady Języka Migowego i Rady Dostępności.
Na podstawie sprawozdań co roku będzie sporządzana ocena realizacji celów Strategii oraz lista potencjalnych ryzyk mających wpływ na realizację celu głównego. Ocena będzie dokonywana przez Pełnomocnika Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych na podstawie informacji od poszczególnych realizatorów działań.
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