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Protokół z dwudziestego trzeciego posiedzenia Zespołu do spraw wykonywania postanowień
Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, które odbyło się 9 maja 2019 r. w budynku 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
w Warszawie przy ul. Nowogrodzkiej 1/3/5

Dwudzieste trzecie posiedzenia Zespołu do spraw wykonywania postanowień Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, które odbyło się 9 maja 2019 r. poświęcone było prezentacji wyników raportu podsumowującego opracowanego w ramach projektu „Administracja centralna na rzecz Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami. Monitoring wdrażania". Liderem projektu był Polski Związek Głuchych, a partnerami: Fundacja Instytut Rozwoju Regionalnego i Polskie Stowarzyszenie na rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną. Na spotkaniu zaprezentowano także rozwiązania wdrożone przez Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju na rzecz zapewnienia dostępności architektonicznej, cyfrowej i komunikacyjnej tego resortu dla osób niepełnosprawnych oraz przedstawiono informacje na temat możliwości zapewnienia dostępności stron internetowych urzędów centralnych. Na koniec spotkania został przedstawiony program „Stabilne zatrudnienie” realizowany ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.
Posiedzenie otworzył Przewodniczący Zespołu, Pan Krzysztof Michałkiewicz, Sekretarz Stanu w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej a zarazem Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych, który powitał członków Zespołu i zaproszonych gości. Pan Jacek Welter, Dyrektor Biura Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych, przedstawił porządek obrad, który następnie został przyjęty jednogłośnie przez Zespół. 
Pan Krzysztof Kotyniewicz Prezes Polskiego Związku Głuchych, przedstawił projekt „Administracja centralna na rzecz Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami. Monitoring wdrażania". Główne cele projektu to: dokonanie wspólnej analizy poziomu dostępności instytucji pod kątem zapisów Konwencji przez organizacje pozarządowe i jednostki administracji centralnej; poprawa świadczonych usług przez administrację centralną w odniesieniu do osób z niepełnosprawnościami; opracowanie rekomendacji oraz zmian, których wprowadzenie pozytywnie wpłynie na zwiększenie dostępności urzędów centralnych. Kolejnym krokiem było wdrożenie opracowanych rekomendacji przy wsparciu poszczególnych jednostek biorących udział w projekcie. Wzięło w nim udział 51 instytucji centralnych, w tym 17 ministerstw. 
Podsumowanie projektu, dane liczbowe oraz prezentacje poszczególnych obszarów takich jak: dostępność architektoniczna, dostępność informacyjna/cyfrowa, dostępność komunikacyjna i obsługa interesantów przedstawili Pani Marzena Sochańska-Kawiecka - Kierownik Zespołu Monitoringowego PZG, Pani Agata Gawska - autorka raportu zbiorczego, Pan Adam Zawisny - Kierownik Zespołu Monitoringowego PSONI, Pani Natalia Wasielewska - Kierownik Zespołu Monitoringowego FIRR, a całość projektu podsumował Pan Aleksander Waszkielewicz – Prezes FIRR. Stwierdzono, że główną barierą we wdrażaniu zapisów KPON okazał się brak świadomości w zakresie potrzeb osób z niepełnosprawnością i regulacji prawnych dotyczących tego obszaru. Prezentacja wyników raportu podsumowującego opracowanego w ramach projektu stanowi załącznik nr. 1 do niniejszego protokołu. 
Kolejny punkt obrad dotyczył prezentacji rozwiązań wdrożonych przez Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju na rzecz zapewnienia dostępności architektonicznej, cyfrowej i komunikacyjnej tego resortu. Głos zabrał Pan Przemysław Herman, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskich Funduszy Społecznych, który przedstawił podjęte działania, również w ramach omawianego wcześniej projektu, mające na celu zwiększenie dostępności i możliwości pracy dla osób z niepełnosprawnością w Ministerstwie. Wdrożono prawie wszystkie rekomendacje wypracowane w ramach projektu. Ponadto od ponad roku MIiR, jako jeden z pierwszych urzędów centralnych, wprowadził składanie całej aplikacji przy naborze drogą elektroniczną. Przyczyniło się to niewątpliwie do zatrudnienia w roku 2018 kilkudziesięciu osób niepełnosprawnych w Ministerstwie, przede wszystkim z niepełnosprawnością słuchową. Całość wdrożonych rozwiązań dla osób niepełnosprawnych w MIiR została przedstawiona w prezentacji dołączonej do niniejszego protokołu – załącznik nr.2. 
Na spotkaniu zaprezentowano także prace prowadzone w Ministerstwie Cyfryzacji. Pan Adam Pietrasiewicz, ekspert dostępności w Departamencie Otwartych Danych i Rozwoju Kompetencji poinformował, że w ostatnim czasie w MC powstała komórka zajmująca się dostępnością cyfrową, w której pracują 3 osoby niepełnosprawne. Niedawno weszła w życie ustawa o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych, pozwalająca na zintensyfikowanie prac w zakresie dostępności cyfrowej. Największą przeszkodą w dalszej cyfryzacji stron stanowi brak wiedzy o tym, jak należy tworzyć dostępne strony www i brak wystarczającej liczby szkoleniowców, mogących w tym zakresie szkolić. W najbliższym czasie MC planuje otwarte comiesięczne szkolenia dla redaktorów i webmasterów, np. w służbie cywilnej ma zostać przeszklone 900 osób. Prezentacja MC o dostępności stron www ministerstw znajduje się w załączniku nr 3.
Po przedstawieniu zagadnień merytorycznych odbyła się dyskusja. Pan Adam Pietrasiewicz zwrócił uwagę, aby przy konsultacjach różnorakich rozwiązań dotyczących dostępności najpierw radzić się ekspertów, którzy mogą spojrzeć szerzej na dany problem i od strony różnych niepełnosprawności, a potem zwracać się do osób niepełnosprawnych. Pani Agata Gawska zauważyła, że najlepsze przepisy powstają w momencie, kiedy to same organizacje osób niepełnosprawnych zgłaszają propozycję, która potem jest doprecyzowywane w szerszym gronie, a następnie przechodzą ścieżkę legislacyjną, w tym konsultacje społeczne. 
Pani Anna Wotlińska, Naczelnik Wydziału Edukacji Kulturalnej, Departamentu Szkolnictwa Artystycznego i Edukacji Kulturalnej w Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego, zaproponowała, aby zorganizować spotkanie Dyrektorów Generalnych urzędów centralnych i zaznajomić ich z problematyką i wypracowanymi w ramach projektu rekomendacjami. Ponadto zaproponowała, by ustalić harmonogram wprowadzania tych rekomendacji, tak aby z jednej strony można było uporządkować i zaplanować ich realizację, a z drugiej strony kontrolować postęp w ich wprowadzaniu. Do propozycji przychylił się również Pan Jacek Welter oraz zadał pytanie Panu Przemysławowi Hermanowi, w jaki sposób zrealizowany projekt przyczyni się do prac nad ustawą o zapewnieniu dostępności. 
Pan Przemysław Herman stwierdził, że przygotowywana ustawa będzie dotyczyć nie tylko budynków urzędów centralnych, ale wszystkich budynków, dlatego przepisy muszą być na tyle elastyczne, aby zawartym w nich wymaganiom mogły podołać też inne jednostki. Przeprowadzony projekt pokazał jakie trudności są związane z wprowadzeniem wymogów dostępności oraz kto mógłby w przyszłości przeprowadzać audyty dostępności. Jest to ważne w związku z planowanym rozporządzeniem do ustawy dotyczącym tej ostatniej kwestii. Jednocześnie Pan Przemysław Herman wspomniał, że corocznie organizowane jest spotkanie Dyrektorów Generalnych, na którym w roku 2018 był prezentowany Program Dostępność+ i uważa, że również wnioski z przeprowadzonego projektu mogłyby zostać na takim spotkaniu zaprezentowane. Pani Anita Noskowska-Piątkowska, Radca Generalny w KPRM, Koordynator Programu Dostępność+ w KPRM, potwierdziła, że istnieje możliwość wykorzystania tego corocznego forum do prezentacji zrealizowanego projektu. Następnie przedstawiła plany KPRM w obszarze dostępności, które obejmują szkolenia dla osób obsługujących strony internetowe oraz przygotowanie wzoru ogłoszenia rekrutacyjnego. 
Pan Krzysztof Kotyniewicz zaproponował wsparcie przy realizacji rekomendacji zawartych w projekcie oraz spotkanie poświęcone ich wdrażaniu. Pani Izabela Żarczyńska, Zastępca Dyrektora w Biurze Dyrektora Generalnego w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zwróciła uwagę, że na etapie planowania projektu należałoby ustalić i zapisać, kto jest adresatem wypracowanych rekomendacji i kto powinien być rozliczany z ich wprowadzania. Następnie zaproponowała, aby wprowadzać rozwiązania systemowe w odniesieniu do dostępności ogłoszeń o pracę w urzędach centralnych. Mogłoby się to odbywać przez zainstalowane filtrów służących ocenie dostępności danego stanowiska dla osób z różnymi niepełnosprawnościami na platformie centralnej. 
Dalsza część dyskusji dotyczyła możliwości monitorowania wdrażania rekomendacji w zbadanych urzędach. Na koniec dyskusji Pan Przemysław Herman poinformował, że w ustawie o dostępności podmioty publiczne będą zobowiązane do przygotowywania corocznych planów dostępności oraz w cyklu 4-letnim raportowania postępów jakie zaszły w obszarze dostępności.
Podsumowując dyskusję o projekcie Pan Jacek Welter stwierdził, że ważne jest wykorzystanie materiału zgromadzonego w projekcie do dalszych prac legislacyjnych oraz monitorowanie wdrażania zawartych w nim rekomendacji. 
Następnie Pan Mirosław Izdebski, Dyrektor Departamentu ds. Programów PFRON, przedstawił program „Stabilne Zatrudnienie”, w którym pojawił się nowy moduł programu zakładający przeprowadzenie 600 staży zawodowych w urzędach centralnych. Prezentacja programu znajduje się w załączniku nr. 4. 
W ramach ostatniego punktu posiedzenia Zastępca przewodniczącego Zespołu podziękował wszystkim członkom za obecność i udział w dyskusji. Został podany termin wrześniowy następnego spotkania i posiedzenie zostało zamknięte przez prowadzącego.


Krzysztof Michałkiewicz

Przewodniczący Zespołu
Sekretarz Stanu
Pełnomocnik Rządu do Spraw
Osób Niepełnosprawnych


Protokołował:
Łukasz Iwancio, MRPiPS, BON


Załączniki:
1. Prezentacja wyników raportu podsumowującego opracowanego w ramach projektu "Administracja centralna na rzecz Konwencji o prawach osób z niepełnosprawnościami. Monitoring wdrażania";
2. Prezentacja „Rozwiązania wdrożone przez Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju na rzecz zapewnienia dostępności architektonicznej, cyfrowej i komunikacyjnej tego resortu”;
3. Prezentacja „Dostępność stron www ministerstw”;
4. Prezentacja programu  „Stabilne zatrudnienie”. 
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